

· 资讯 ·

超日债风波平静收官

北京商报讯 (记者 马元月 岳品瑜) 历经近一年时间,国内首只公募债兑付危机警报解除。昨日,*ST超日发布公告称,公司将委托中国结算深圳分公司还本付息,在今日16时前划拨款项,发行规模为10亿元债券,兑付本息(包括利息、复利、罚息)等含税共计11.164亿元。也就是说,“11超日债”债民均能获得全额兑付。

兑付方案显示,每手“11超日债”面值1000元派发本息合计1116.4元(含税,扣税后个人债券持有人实际手面值1000元派发本息合计1093.12元)。而兑付对象为截止到2014年12月19日下午3时交易时间结束后,在中国结算深圳分公司登记在册的全体“11超日债”债券持有人。

今年3月,“11超日债”开始出现利息支付违约,原本8980万元利息,付息资金仅落实400万元,成为首单利息支付出现违约的债券,打破了公募债券市场以往的刚性兑付纪录。但10月的一则重整计划草案为债民全额兑付提供了可能。公司以资本公积之股本溢价转增股本的方式引入江苏协鑫等投资人,同时还引入长城资管等外部担保机制。

中国企业促全球IPO创四年新高

北京商报讯(记者 马元月 董亮)近日,安永发布的《2014年全球IPO市场趋势》统计报告显示,2014年全球共有1206宗IPO交易,创近四年新高,而中国企业上市的推动作用功不可没。

报告显示,全球在2014年共有1206宗IPO交易,融资总额达2565亿美元,较2013年分别上升35%及50%。而包含内地、香港以及台湾在内的大中华区证券交易所则表现更加出色,年内共有252宗IPO交易,融资总额达422亿美元,较去年分别上升了95%及89%。同时,在阿里巴巴与大连万达等中国企业上市的带动下,纽交所与港交所在融资规模方面分别排在第一和第二位。

对于全球IPO市场再创新高的原因,安永大中华区上市服务主管合伙人何兆烽认为,主要是因为今年大部分时间市场波动较小,企业盈利保持一定增长,投资者缺乏另类投资选择。

海康人寿股权变更获保监会批复

北京商报讯(记者 马元月 陈婷婷)时隔4个月,海康人寿股权变更终获保监会正式批复。昨日,保监会官网显示,同方股份将代替中海油正式成为海康人寿的股东之一。

今年以来,由于中海油正在收缩经营战线,悉数剥离新能源业务以及保险业务,为此,9月7日,中海油在深交所以10亿元的价格挂牌转让海康人寿50%的股权。而一周后,同方股份发布公告称,拟接盘中海油投资所持有的50%股权。

至此,同方股份将正式作为荷兰全球人寿保险集团(以下简称“全球人寿”)在中国的寿险合作伙伴,与全球人寿各持海康人寿50%的股份。对此,海康人寿相关负责人表示,“金融+科技”的合作模式将为合资公司加速转型的中长期发展中带来资源与创新活力。未来海康人寿将在数字化与保障方面进一步发展。

中关村发布知识产权金融服务体系

北京商报讯(记者 孟凡霞)科技型中小企业由于其轻资产、高风险的特点往往难以获得融资。为解决其融资难问题,中关村日前发布了一套知识产权金融服务体系,助力企业运用知识产权的质押、流转、交易等方式获得债券和股权融资。

这套体系是在国家知识产权局与北京市海淀区区政府的指导下,由中国技术交易所与海淀区国有资产投资经营有限公司联手打造,覆盖知识产权的评估、担保、贷款、投资、交易等多个环节。

该体系运作模式是:拥有知识产权的企业提出融资申请后,相关公司将依照中国技术交易所与国家知识产权局联合打造的“专利价值分析指标体系”,对公司进行评估并出具报告。担保公司与基金将为贷款企业提供强担保和增信。如企业还款困难,相关债权基金和股权基金可以对企业进行增资持股,化解信贷风险。企业渡过难关后,股权基金可继续参股,也可以选择退出。

风向标 ·

人民币对外币中间价

币种	中间价	涨跌幅
美元人民币	6.197	▲0.12%
人民币兑日元	18.88	▲0.53%
港元人民币	0.7989	▲0.15%
欧元人民币	7.7193	▼-0.3%
英镑人民币	9.7356	▼-0.12%

国内主要期货品种走势

期货品种	价格	涨跌幅
铜	45640	▼-1.13%
铝	13235	▼-1.05%
铅	12575	▼-3.9%
锌	16255	▼-1.22%
玉米	2393	▼-0.21%
大豆	4310	▼-0.32%
黄金	240.7	▼-0.66%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
国债指数	145.59	▲0.05%
企债指数	180.45	▼-0.09%
沪公司债	156.5	▲0.02%
沪分离债	151.46	▲0.25%
公司债	156.24	■0

责编 孟凡霞 美编 宋媛媛 责校 池红云 电话:64101908 news0518@163.com

浦发银行“悬赏”6%高收益率 最终认购不足2%

价高也难得 同业存单频现流标

北京商报讯(记者 马元月 岳品瑜)年底的“钱荒”风波发酵至同业存单市场。为了避免流标,昨日,浦发银行发行了一款1月期限的同业存单,将发行利率大幅提高至6.0999%,这也创下了同业存单自发行以来的最高利率,可即便如此,浦发银行仍未逃脱流标厄运,该款原计划发行30亿元的同业存单最终认购额度只有几千万元。

根据昨日全国银行间同业拆借中心公布的公告显示,浦发银行1个月期限的同业存单计划发行量为30亿元,但是实际仅认购了0.5亿元,参考收益率为6.0999%。

同业存单利率一般会参照银行间Shibor利率,昨日1个月期限的Shibor利率报5.277%,而浦发银行1月期限同业存单利率虽然高出Shibor利率82.29基点,但仍出现流标。

“浦发银行将1个月期限的同业存单利率调至那么高还出现流标确实有点出乎意料,不过这也说明股份制银行的资金缺口很大,认购30亿元还是比较大的额度。”一位不愿透露姓名的股份制银行人士向北京商报记者说道。

昨日商业银行同业存单流标情况一览

存单简称	期限	计划发行量	参考利率	实际发行量
14浦发CD095	3个月	30亿元	5.4999%	19亿元
14浦发CD096	1个月	30亿元	6.0999%	0.5亿元
14厦门农商行CD009	3个月	5亿元	5.3417%	1亿元
14泉州银行CD013	6个月	3.7亿元	5.6499%	1.2亿元
14泉州银行CD012	3个月	8亿元	5.9997%	未发出
14富邦华一银行CD011	3个月	3亿元	5.4000%	未发出
14富邦华一银行CD012	6个月	3亿元	5.0999%	未发出
14富邦华一银行CD013	9个月	3亿元	5.1000%	未发出
14东亚银行CD003	3个月	10亿元	5.3000%	未发出

的资金面确实也很紧张,前期的中期借贷便利(MLF)即将到期,这也加剧了银行的流动性压力。

昨日出现流标并非仅有浦发银行。昨日共有7家银行发行同业存单,计划额度为97.7亿元,但实际只认购了29.7亿元。除了浦发银行外,厦门农商行一款1月期限的同业存单也出现流标。部分中小银行和外资银行因为议价能力弱甚至未能发出同业存单。昨日,泉州银行一款3个月期限的同业存单、东亚银行一款3个月期限的同业存款、富邦华一银行计划发行的3款同业存单均未能正常发出。

“近期市场资金面确实很紧张,而且央行的公开市场也不太给力,以前年底时机还能靠逆回购和国库定存来平复资金面,但是央行近期迟迟未重启逆回购。”一位银行间人士分析道,也有分析人士表示,近期银行扎堆发行同业存单也是同业存单出现流标的一个原因。一位股份制银行交易员表示,加上债券供给,本周银行间一级市场供给压力太大,在市场本身就偏紧的情况下,需求端很难完全消化。

宋媛媛/制表

M 市场关注
Market focus

中资险企境外展业为何等了32年

国内保险业在沉淀32年之后终于起航“海外行”,老大哥国寿率先探路在新加坡欲建分支结构。但由于国内保险业起步晚、国内市场潜力大、缺乏精算经验、人才短缺等原因,国内险企“走出去”还有待考量。

沉淀32海外展业终起航

北京商报记者近日获悉,中国人寿旗下子公司中国人寿保险(海外)股份有限公司获准在新加坡设立一家寿险子公司,注册资本为1亿美元。这也是国内保险业真正走向海外的开始。

“此前国寿(海外)公司曾在香港、澳门设立分支机构,原则还属于在国内部分。”国寿海外副董事长兼总裁刘廷安表示,国寿希望借助香港、澳门的开放市场发展海外保险业务,并非真正在海外开设分支机构。资料显示,国寿(海外)公司经营业务包括寿险、投资和信托三大范畴。

据了解,国内保险公司改革之后,出现产寿险分家走专业化路线,在上世纪90年代不断有民营保险机构成立,尤其在中国人世之后,大批国外保险巨头涌入国内市场,希望从中国这块尚未完全开发的“处女地”分得一杯羹。

然而,面对国际保险巨头的介入,国内土生土长

的保险机构却鲜有“走出去”的冲动。据了解,此前太平保险虽曾在海外不同国家设有分支机构,但均为太平保险由于历史原因扎根美国时所创下的天地。

时机不成熟为出海缓慢主因

事实上,早在2007年中国平安曾在越南设立代表处,有望成为海外“吃螃蟹”第一人。然而,时隔多年没有了下文,当地业务并没有开展。有分析人士指出,开展当地业务需要有当地政策的支持,否则将寸步难行。

面对国内保险业海外行反应迟缓,阳光人寿总裁费一飞在接受北京商报记者时表示,保险业经营需要很强的专业性,由于国内保险业刚刚起步,国内险企在经营方面还没有成熟的理念、专业人才,专注竞争并不强的国内保险市场是正常的。

“保险业很多经验是靠积累,寿险是靠精算和风险的控制,对数据处理的能力是需要积累的。”费一飞补充道,而我国停办保险业务长达20年之久,国内的险企还比较年轻,数据的积累需要一定的时间。

“由于经验不足,保险业缺乏高效的资金运营渠道和手段,以及国内产品结构单一,缺乏产品开发体系,这也是保险机构迟迟未‘走出去’的缘由之一。”

费一飞分析指出。

2012年以来,保险业投资渠道不断放开,为保险业增强竞争力开路。“新国十条”鼓励中资保险公司尝试多形式、多渠道“走出去”,为我国海外企业提供风险保障。这也是此次国寿作为老大哥率先走出国门参与海外竞争的政策支持。

短期内重点支持国内企业

此前国外保险巨头在中国市场多以服务本国在华企业为主,为企业及其员工提供各种风险保障。不过,保险机构跨国经营并非一路坦途,很难在短期内迅速扩张。

某险企负责人表示:“在目前众多进军国外的保险公司中,并没有成功的案例。若大举进军海外市场,就要对目标国家的产业环境、文化、商务习惯等进行详细分析,而大多数保险公司并不能做到这一点。”

中国社科院保险与经济发展研究中心秘书长郭金龙也认为,险企出海经营要根据当地的实际情况开展相应的业务,开发适应当地需求的产品,适应海外需求的风险,客户退保的风险管理也有待加强。

北京商报记者 崔启斌 陈婷婷

京东联手格莱珉探索农村金融新模式

与格莱珉中国在农村小额贷款业务方面展开合作,在这一战略合作框架下,京东集团各个板块都迎来渠道下沉的契机。

中欧国际工商学院经济学和金融学教授、经济学家许小年认为,中国的中小企业和农民的融资难题长期困扰着中国经济发展,“政府和民间又花了很多时间去解决这个问题,但我认为政府的思路似乎有些偏差。”在许小年看来,中小企业和农民的融资难题最大的困难是信息的不对称。大企业可以用抵押品来克服信息不对称问题,但中小企业和农民却没有抵押品。互联网作为一个有效的信息传递和信息收集工具,可以通过分析贷款申请人的信用状况,实现不靠抵押品解决信息不对称的问题。

刘强东透露,京东在推广上也会通过京东白条等金融产品进行赊销,农民的利息会比当前低一半左右。

除了农村金融领域之外,股权众筹也将成为京东的下一个发力点。刘强东表示,京东的实物众筹已经推出,并取得60%的实物众筹份额,很快京东将推出股权众筹。在众筹业务推出的短短5个月时间里,该平台的筹资总额已超过1亿元,成为国内最大的实物众筹平台。按照刘强东的规划,十年后,京东净利润的70%都将来自金融业务。

交行上调北京地区存款利率

分行、工商银行北京市分行都已经将定期存款利率上浮20%。

农业银行则比较淡定。根据该行客服提供的信息,目前该行正在进行利率优惠活动,但所谓的优惠利率也仅是在央行基准利率的基础上上浮10%,且活动仅截止到2014年12月31日。

相比之下,建设银行的存款利率更低。目前,该行3个月期整存整取年利率为2.6%;6个月、1年、2年、3年、5年分别为2.8%、3.06%、3.3%、4.02%、4.8%和5.12%。经过测算,利率上浮后的存款收益增加比较明显,且存款期限越长,到期后获得的利息收入差别越大。例如,10万元资金存3年期存款,到期后利息收入将增加2400元。

事实上,自央行将存款利率上限扩大至基准利率的1.2倍之后,不少银行纷纷采取行动。中国银行北京市分行

国泰君安国际执行董事王冬青遭调查

北京商报讯(记者 马元月 叶龙招)于本周一突然临时停牌的国泰君安国际(1788.HK)昨日复牌,而此次复牌也带着该公司重要高管王冬青被香港廉政公署调查的负面消息。受此影响,该股股价昨日顺势大跌,跌幅达7.63%。

根据昨日早间国泰君安国际在联交所发布的公告,香港廉政公署人员于12月15日进入该公司执行董事兼行政总裁王冬青的住所执行搜查令,王冬青被请至廉政公署协助调查。同日,廉政公署人员还进入国泰君安国际位于香港皇后大道中181号新纪元广场的主要办事处执行另一搜查令,带走了若干证券交易账户的开户文件以及另一个配股项目有关协议。

那么,王冬青是因为什么被香港廉政公署调查的呢?昨日,北京商报记者向国泰君安在内的总部进行求证,但是该公司的相关负责人并没有对此给出明确的回应,只是说以国泰君安香港公司的公告为准。不过,根据香港廉政公署在12月15日提供的搜查令,大概可以看出端倪,此次调查是王冬青涉及触犯《防止贿赂条例》(香港法例第201章)第9.1条罪行,即代理可能收取不正当利益。

其实,这已不是王冬青第一次被监管层关注了,2006年,香港证监会发现王冬青在五名客户的开户档内做出了罔顾后果的陈述,其当时被罚款21万元。

国泰君安国际的高管公开资料显示,